# 河北省质量信息协会团体标准 《额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆》

(征求意见稿)

编制说明

标准起草工作组 2025年9月

## 一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《额定电压 1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆》由河北省质量信息协会于2025年7月份批准立项,项目编号为: T2025361。

本标准由威克瑞线缆有限公司提出,由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为:威克瑞线缆有限公司、金长城线缆有限公司、哈沈线缆制造有限公司、华辰电缆有限公司、洛阳三五电缆集团有限公司、河北雁翎电缆有限公司、中盛弘通电力科技有限公司。

#### 二、重要意义

额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆,作为电力传输领域的关键产品,在低压架空电力线路中承担着固定敷设及引户线等重要任务,该电压范围覆盖了城市、乡村等大量常规用电场景的配电需求,对于保障居民生活、工业生产及商业运营的稳定供电起着基础性作用。随着城市化进程的加快以及人口密度的持续增长,城市低压裸线供电暴露出诸多问题,如建筑物与架空线裕度不足、在绿化区域易出故障、恶劣天气下短路和触电事故频发以及不同电压等级线路交叉汇合区域敷设成本增加等。而交联聚乙烯架空绝缘电缆凭借其优良的物理机械性能和电气性能,在耐电痕、耐沿面放电、耐大气等方面表现突出,能够有效解决上述问题,适用于山区、林区、矿区、城市等多种复杂环境,具有广泛的应用场景。该电缆的使用可缩短横担距离、缩小导线间距,降低架空线电感进而减少单位长度电压降;同时,同一电杆可同时架设多种线路,减少因自然因素导致的事故,降低修理和保养费用,并且灵活性高、成本相对较低。

国家对于电力行业的规范与安全运营高度重视,不断出台相关政策法规以

保障电力系统的稳定运行及用电安全。本标准的制定契合国家对电力产品质量提升和安全规范的政策导向。从应用前景而言,随着城乡建设的持续推进以及电力需求的稳步增长,对于高质量、安全可靠的1 kV及以下电力传输线缆的需求将日益旺盛,交联聚乙烯架空绝缘电缆凭借自身优势,在未来电力市场中具有广阔的发展空间。

综上所述,额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆在电力传输中占据着极为重要的地位。对其技术指标进行规范,有助于提升产品质量,保障电力系统的安全稳定运行,对于促进整个电力电缆行业朝着规范化、高质量方向发展具有重要意义。

#### 三、编制原则

《额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆》团体标准的编制遵循规范性、一致性和可操作性的原则。首先,标准的起草制定规范化,遵守与制定标准有关的基础标准及相关的法律法规的规定,按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》《河北省质量信息协会团体标准管理办法》等编制起草;其次,该标准的制定与现行的国家、行业、地方标准协调一致,相互兼容并有机衔接;再次,该标准的制定符合额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆生产的实际情况,可操作性强。

# 四、主要工作过程

2025年5月,威克瑞线缆有限公司牵头,组织开展《额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆》编制工作。2025年6月—2025年7月,起草组进行了《额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆》立项申请书及征求意见稿草案的编制,明确了编制工作机制、目标、进度等主要要求。主要编制过程如下:

- (1) 2025年5月上旬,召开第一次标准起草讨论会议,初步确定起草小组的成员,成立了标准起草工作组,明确了相关单位和负责人员的职责和任务分工:
- (2) 2025年5月中旬-2025年6月中旬,起草工作组积极开展调查研究,检索国家及其他省市相关标准及法律法规,调研各同类产品的情况,并进行总结分析,为标准草案的编写打下了基础;
- (3) 2025年6月中旬,分析研究调研材料,由标准起草工作组的专业技术 人员编写标准草案,通过研讨会、电话会议等多种方式,对标准的主要内容进 行了讨论,确定了本标准的名称为《额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘 电缆》。本标准起草牵头单位威克瑞线缆有限公司向河北省质量信息协会归口 提出立项申请,经归口审核,同意立项;
- (4) 2025年7月8日,《额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆》 团体标准正式立项;
- (5) 2025年7月中旬,起草工作组召开多次研讨会,对标准草案进行商讨,确定了本标准的主要内容包括额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆的产品表示方法、工作条件、要求、试验方法、验收规则、标签、包装、运输和贮存,初步形成标准草案和编制说明。工作组将标准文件发给相关标准化专家进行初审,根据专家的初审意见和建议进行修改完善,形成征求意见稿。

# 五、主要内容及依据

# 1. 范围

本文件规定了额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆的产品表示方法、工作条件、要求、试验方法、验收规则、标签、包装、运输和贮存。

本文件适用于额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆。

## 2. 规范性引用文件及主要参考文件

本标准规范性引用文件及主要参考文件包括:

GB/T 2951.11 电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第11部分:通用试验方法 厚度和外形尺寸测量 机械性能试验

GB/T 2951. 12 电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第12部分:通用试验方法 热老化试验方法

GB/T 2951.13 电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第13部分: 通用试验方法 密度测定方法 吸水试验 收缩试验

GB/T 2951. 21 电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第21部分: 弹性体混合料专用试验方法 耐臭氧试验-热延伸试验-浸矿物油试验

GB/T 3048.9 电线电缆电性能试验方法 第9部分: 绝缘线芯火花试验

GB/T 3956 电缆的导体

GB/T 4909.3 裸电线试验方法 第3部分: 拉力试验

GB/T 12527-2008 额定电压1 kV及以下架空绝缘电缆

GB/T 17048-2017 架空绞线用硬铝线

JB/T 8134—1997 架空绞线用铝-镁-硅系合金圆线

JB/T 8137 (所有部分) 电线电缆交货盘

# 3. 术语和定义

GB/T 12527—2008界定的术语和定义适用于本文件。

## 4. 产品表示方法

本标准规定了产品代号和产品命名方式,产品使用型号、规格(额定电压、 芯数、标称截面)及本文件编号表示。

### 5. 工作条件

本标准规定了电缆的额定电压与工作温度。

## 6. 要求

- 6.1材料
- 6.1.1导体

导体作为电缆传输电流的核心部件,其材料性能直接决定电缆的导电效率、机械强度和使用寿命。参考GB/T 17048—2017《架空绞线用硬铝线》和JB/T 8134—1997《架空绞线用铝-镁-硅系合金圆线》,这两项标准是行业内针对架空电缆用导体材料的权威规范,经过长期实践验证,能确保导体材料的可靠性。其中LY9型H9状态硬圆铝线具有较高的导电率和硬度,LHA1型或LHA2型铝合金圆线在保持较好导电性能的同时,机械强度和耐腐蚀性更优。

根据电缆生产工艺和长期运行经验,当单线根数在7根及以下时,若存在接头,对导体整体性能影响较大,因此规定不应有接头;当单线根数7根以上时,适当允许存在接头,但需保证两接头间距离不小于15m,此间距能有效避免接头过于集中导致的局部过热等问题,经过大量工程实践验证,该数据能较好平衡生产可行性和产品安全性。

导体表面的光洁度、有无油污、毛刺、锐边等缺陷,会直接影响绝缘层与导体的结合紧密性。若表面存在缺陷,可能导致绝缘层局部厚度不均、出现气泡等

问题,降低电缆的绝缘性能,甚至引发击穿故障。因此,对导体表面质量进行严格要求,是保障电缆绝缘性能和整体质量的重要前提。

与国标要求一致,均对铝导体和铝合金导体的选用标准进行了明确规定,确保了导体材料的基础性能符合行业通用要求,维持了标准的连贯性和统一性。

### 6.1.2绝缘

架空电缆长期处于户外复杂环境,需承受紫外线辐射、温度变化、雨水侵蚀等多种因素影响,因此绝缘材料需具备优良的耐候性、耐热性、绝缘性能和机械性能。交联聚乙烯材料经过交联反应后,其性能得到显著提升,能满足架空电缆的长期运行需求,选用耐候性的交联聚乙烯为基的混合料,是保障电缆绝缘性能和使用寿命的关键。

参考国内外架空绝缘电缆的生产和应用经验,交联聚乙烯材料在绝缘性能、耐候性、机械强度等方面表现优异,已成为额定电压1kV及以下架空绝缘电缆的主流绝缘材料。同时,结合本地区气候特点和电缆运行环境要求,确定选用耐候性的交联聚乙烯为基的混合料,确保材料能适应户外复杂环境。

采用标准化的火花试验方法,为绝缘线芯的质量检验提供了统一的标准,便 于生产企业进行质量控制和检验部门进行验收,能有效筛选出存在绝缘缺陷的产 品,减少不合格产品流入市场,降低电缆运行故障风险。

绝缘层紧密挤包在导体上,能确保导体与绝缘层之间无间隙,避免空气、水分等杂质进入,防止绝缘性能下降。绝缘表面平整、色泽均匀,不仅是外观质量的要求,也能反映出绝缘材料的熔融状态和挤包工艺的稳定性,若表面存在凸起、凹陷、色泽不均等问题,可能暗示绝缘材料存在质量缺陷或挤包工艺不当,影响绝缘层的整体性能。

国标同样推荐使用交联聚乙烯作为绝缘材料,本标准在此基础上进一步强调了"耐候性",更贴合架空电缆户外使用的环境需求,对绝缘材料的性能要求更加细化,提高了产品对户外环境的适应性。本标准要求绝缘线芯符合GB/T 3048.9的火花试验规定,与国标一致,保持了标准在检测方法和质量要求上的统一性,确保产品质量检验结果具有可比性。

#### 6. 2结构尺寸

#### 6.2.1架空绝缘电缆规格尺寸

规格尺寸是电缆产品的重要标识,直接关系到电缆的适用场景和性能参数。明确不同型号电缆的芯数和主线芯标称截面范围,可帮助用户根据实际工程需求选择合适规格的电缆,同时也为生产企业的生产计划制定、原材料采购和产品检验提供了明确依据,确保产品能满足不同工程的使用要求。1芯电缆主要用于单相供电线路,2、4芯电缆适用于三相四线制供电线路,3+k芯电缆则考虑到工程中可能需要承载线芯或带承载的中线线芯的情况,主线芯标称截面范围的确定则基于常见的电流传输需求和材料利用效率。在芯数和主线芯标称截面的基本范围上与国标GB/T 12527—2008保持一致。

# 6.2.2电缆弯曲半径

电缆在敷设和安装过程中会遇到弯曲情况,若弯曲半径过小,会导致电缆绝缘层和导体受到过度拉伸和挤压,可能产生裂纹、断裂等损伤,影响电缆的绝缘性能和机械强度,缩短电缆使用寿命,甚至引发安全事故。规定合理的弯曲半径,可保障电缆在敷设和使用过程中的结构完整性和性能稳定性。

根据电缆的外径大小、绝缘材料和导体的机械性能以及长期敷设实践经验确定。电缆外径越小,其柔韧性相对越好,允许的弯曲半径越小;外径越大,柔韧

性越差,所需弯曲半径越大。当电缆外径(D)小于25mm 时,弯曲半径不小于4D,外径不小于25mm时,弯曲半径不小于6D,能有效避免电缆在弯曲过程中受到损伤,确保其性能不受影响。

与国标GB/T 12527—2008规定相同,均根据电缆外径分档确定弯曲半径要求,保持了与国标在结构尺寸要求上的一致性,确保电缆在敷设过程中能符合行业通用的安全标准,避免因标准差异导致的施工问题。

## 6.2.3绝缘厚度

绝缘厚度是决定电缆绝缘性能的关键因素之一。足够的绝缘厚度能有效阻止 电流泄漏,承受额定电压,防止绝缘击穿事故的发生。规定绝缘厚度的平均值和 最薄处厚度要求,可确保绝缘层整体具有良好的绝缘性能,避免因局部绝缘厚度 不足导致的绝缘薄弱点,保障电缆的安全运行。

平均值不小于标称值,保证了绝缘层的整体厚度达标,最薄处厚度不小于标称值的90%减去0.1mm,既允许生产过程中存在一定的厚度偏差,又严格控制了最小绝缘厚度,避免因局部厚度过薄导致绝缘性能下降。这种双重要求能在保证产品质量的同时,为生产企业提供合理的生产公差范围,提高生产的可行性和效率。在绝缘厚度的基本要求上与国标GB/T 12527—2008—致。

# 6.2.4电缆结构要求

表3中涵盖的导体中最少单线根数、导体外径、绝缘标称厚度、单根线芯标称 平均外径最大值以及单芯电缆拉断力等参数,全面反映了电缆的结构特性和关键 性能指标。这些参数相互关联,共同决定了电缆的导电能力、机械强度、绝缘性 能和敷设适应性。明确这些参数要求,可确保电缆产品在结构上符合设计标准, 性能上满足使用需求,保障电缆的安全可靠运行。 在导体中最少单线根数、导体外径、绝缘标称厚度等参数上与国标GB/T 12527—2008基本一致,为电缆的选型和使用提供更精准的依据,同时也提高了对电缆机械性能的质量控制要求。

# 6.3电性能

电性能是电缆产品的核心性能之一,直接关系到电缆能否安全、稳定地传输 电能。电性能指标包括绝缘电阻、耐电压强度等,若电性能不达标,可能导致电 流泄漏、绝缘击穿等故障,引发电力事故,影响电力系统的正常运行和人员财产 安全。因此,对电缆电性能进行严格要求,是保障电缆产品质量和电力供应安全 的关键。

直接引用GB/T 12527—2008中表4的规定,该标准是额定电压1kV及以下架空绝缘电缆的国家标准,其表4中规定的电性能指标是经过长期实践和大量试验验证得出的,能充分满足电缆在额定电压1kV及以下工况下的安全运行需求,符合行业内对电缆电性能的普遍要求。采用国标统一规定的电性能指标,可确保本标准与国家标准在电性能要求上保持一致,避免因标准差异导致产品质量判断混乱。同时,国标规定的指标具有广泛的认可度和权威性,能为生产企业和用户提供明确的质量衡量标准,便于产品的生产、检验和使用。

与国标GB/T 12527—2008要求完全一致,未进行任何修改或调整。这是因为国标中关于电性能的规定已经非常成熟和完善,能够满足当前行业发展和工程应用的需求,本标准直接引用可保证标准的权威性和适用性,同时也减少了标准制定过程中的重复工作和技术风险。

- 6.4绝缘机械性能
- 6.4.1原始性能

抗张强度反映绝缘材料抵抗拉伸破坏的能力,断裂伸长率体现材料在拉伸时的塑性变形能力。基于交联聚乙烯绝缘材料的固有特性及架空电缆的使用需求,确定抗张强度≥20MPa、断裂伸长率≥400%,此数据能确保绝缘材料在常规机械应力下保持稳定性能。明确的抗张强度和断裂伸长率下限,为生产企业提供了清晰的质量控制标准,便于生产过程中对绝缘材料性能进行检测,保证产品一致性;同时,也让用户能依据该指标判断电缆绝缘材料是否满足使用要求,降低因材料性能不足引发故障的风险。

与国标GB/T 12527—2008对比,本标准在抗张强度和断裂伸长率下限值更高。 更高的抗张强度能更好地保障电缆在安装、运行过程中绝缘层的完整性,抵御外 界机械应力等影响,更大的断裂伸长率使绝缘材料在受到拉伸等变形时,更不容 易脆裂,能更好地适应户外环境中的各种应力变化,提升电缆的使用寿命和可靠 性。

## 6.4.2空气烘箱老化试验

架空电缆长期处于户外,会受到高温等热环境影响,空气烘箱老化试验模拟绝缘材料在高温下的老化情况。通过检测老化后抗张强度和断裂伸长率的变化率,评估材料的耐热老化性能,确保在长期高温作用下,绝缘材料性能不会过度劣化,维持电缆的绝缘和机械稳定性。

结合交联聚乙烯材料的热老化特性研究,以及架空电缆实际运行中可能遭遇的高温时长与温度,确定抗张强度变化率《±15%、断裂伸长率变化率《±20%,该范围能有效反映材料在合理热老化程度下的性能稳定性。限制老化后性能变化率,可保证绝缘材料在经历一定程度热老化后,仍能保持足够的机械性能,避免因热老化导致抗张强度大幅下降或断裂伸长率过度变化,从而保障电缆在高温环境下的长期可靠运行。

与国标GB/T 12527—2008对比,本标准变化率范围更小,确保老化后材料仍能保持较好的机械强度,保障电缆在高温环境下的性能稳定性,限制了断裂伸长率的变化幅度,使绝缘材料在高温老化后,仍能保持较好的塑性变形能力,避免因老化导致材料变脆等问题,提升电缆的耐老化性能。

#### 6.4.3人工气候老化试验

户外架空电缆会受到阳光、潮湿等综合气候因素影响,人工气候老化试验模拟自然气候对绝缘材料的老化作用。通过不同老化时段(0h~1008h、504h~1008h) 后性能变化率的检测,评估材料的耐候老化性能,保障电缆在长期户外气候暴露下,绝缘层不出现过早老化、性能下降的情况。

依据对自然气候条件的分析,设计人工气候老化试验参数,确定不同时段下 抗张强度和断裂伸长率变化率的限值。0h~1008h时段抗张强度变化率≤±15%、 断裂伸长率变化率≤±20%,504h~1008h时段抗张强度变化率≤±15%、断裂伸长 率变化率≤±13%,该数据能合理反映材料在长期气候老化过程中的性能衰减规 律,确保材料在典型户外使用周期内性能稳定。

与国标GB/T 12527—2008对比,本标准数据更严格,缩小了变化率范围,能 更精准地控制绝缘材料在老化后期断裂伸长率的变化,确保材料在整个老化周期 内性能稳定,提升电缆的耐候性。

#### 6.4.4热延伸试验

热延伸试验模拟电缆在高温且受载情况下的性能变化,架空电缆在运行中可能因过载、环境温度升高等出现高温,同时自身重量等也会带来一定载荷。该试验检测载荷下伸长率和冷却后永久伸长率,评估绝缘材料的耐热变形能力,防止在高温受载时绝缘层过度伸长变形,冷却后无法恢复,导致绝缘层变薄、开裂等

问题,影响绝缘性能。

基于交联聚乙烯材料的热变形特性研究,结合电缆实际可能承受的高温和载荷情况,通过试验确定载荷下伸长率《100%、冷却后永久伸长率《10%。此数据能保证绝缘材料在高温受载时,变形在可控范围内,冷却后能较好恢复,维持绝缘层的结构完整性。

与国标GB/T 12527—2008对比,本标准数据更加严格,随着电缆应用场景的拓展和对电缆性能要求的提高,需要绝缘材料在热载荷下的变形更小,以更好地保障电缆绝缘层的完整性,防止因过度伸长导致绝缘层破损等问题,提升电缆在高温等极端工况下的可靠性。限制冷却后永久变形的程度,确保绝缘材料在经历热延伸试验后,能更好地恢复原状,维持绝缘层的结构稳定性,避免因永久变形过大影响电缆后续的绝缘性能和使用寿命。

# 6.4.5吸水量

架空绝缘电缆长期处于户外环境,可能会接触到雨水、露水等。绝缘材料若吸水性过强,水分会渗入绝缘层内部,导致绝缘性能下降,如绝缘电阻降低、介电强度减弱,严重时会引发电缆击穿故障,影响电力传输的安全性和可靠性。设置吸水量指标,可有效控制绝缘材料的吸水性能,保障电缆在潮湿环境下的绝缘性能稳定。吸水量<0.5%,能确保绝缘材料在模拟的恶劣潮湿高温环境下,吸水程度处于不会对绝缘性能产生明显不良影响的范围。

与国标GB/T 12527—2008对比,本标准中吸水量≤0.5%,数据更加严格,随着电缆行业技术的发展和对电缆可靠性要求的提高,需要进一步限制绝缘材料的吸水量,以更好地适应复杂的户外环境,提升电缆的使用寿命和安全性能,满足更高的市场需求。

#### 6.4.6收缩率

电缆在生产、运输、安装以及运行过程中,会经历温度的变化。绝缘材料若收缩率过大,当温度升高时,绝缘层可能会收缩变形,导致绝缘层与导体之间出现间隙,或者绝缘层自身产生裂纹等缺陷,进而影响绝缘性能,甚至引发故障。设置收缩率指标,可控制绝缘材料在高温下的收缩程度,保障绝缘层的结构完整性和性能稳定性。收缩率<3%,能确保绝缘材料在模拟的高温环境下,收缩程度在可接受范围内,不会对绝缘层的结构和性能产生严重不利影响。

国标GB/T 12527—2008中,收缩试验的收缩率要求为≤4%。本标准中收缩率≤3%,数据更加严格,严格在收缩率的上限值更低。随着对电缆性能要求的不断提高,需要更严格地控制绝缘材料的收缩性能,以减少因收缩导致的绝缘层缺陷风险,进一步提升电缆的可靠性和稳定性,适应更严苛的使用场景。

# 6.5交货长度

交货长度是电缆产品交易和工程应用中的关键参数。规范电缆的交货长度,保障供需双方的利益,同时确保工程顺利开展。长度计量误差不大于±0.5%,既保证了测量的可行性,又能满足工程对电缆长度精度的基本要求。

本标准交货长度与国标GB/T 12527—2008没有差异,通过明确误差范围,对电缆生产企业的长度控制提出精准要求,减少因长度误差引发的问题。

# 7. 试验方法

本标准依据产品实际检测情况与GB/T 12527—2008、GB/T 3956、GB/T 3048.9 等标准规定了额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆的试验方法。

# 8. 验收规则

本标准规定了额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆的验收规则。

# 9. 标签、包装、运输和贮存

本标准规定了额定电压1 kV及以下交联聚乙烯架空绝缘电缆的标签、包装、运输和贮存。

## 六、与有关现行法律、政策和标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定,并在制定过程中参考了相关领域的国家标准、行业标准和其他省市地方标准,在对等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

## 七、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

# 八、提出标准实施的建议

建立规范的标准化工作机制,制定系统的团体标准管理和知识产权处置等制度,严格履行标准制定的有关程序和要求,加强团体标准全生命周期管理。建立完整、高效的内部标准化工作部门,配备专职的标准化工作人员。

建议加强团体标准的推广实施,充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式,开展标准宣传、解读、培训等工作,让更多的同行了解团体标准,不断提高行业内对团体标准的认知,促进团体标准推广和实施。

# 九、其他应予说明的事项

无。

标准起草工作组 2025年9月